



COMISIA PENTRU SITUAȚII EXCEPȚIONALE RAIONUL ANENII NOI



or. Anenii Noi Piața 31 August,4 bir.218 tel. 026523143, 026522650,026525720

DECIZIA nr. 7 din 26 decembrie 2023

Cu privire aprobarea Planului de măsuri pentru combaterea și prevenirea răspândirii *Influenței Aviare*

În temeiul Regulamentului Comisiei Situații Excepționale a Republicii Moldova, aprobat prin Hotărârea Guvernului Republicii Moldova nr. 1340/2001, având în vedere nota informativă a Agenției Naționale pentru Siguranța Alimentelor nr. 02/1-6150 din 21.12.2023, potrivit căreia au fost depistate multiple focare de *Influență Aviară* înalt patogenă (H5N1), confirmate prin buletine de analiză în mai multe regiuni ale țării, inclusiv în raionul Anenii Noi, fapt care impune luarea unor decizii și măsuri de către autorități pentru gestionarea acestei emergente întru minimizarea riscului pătrunderii gripei aviare în efectivele de păsări domestice din exploatații non-profesionale și comerciale, Comisia pentru situații excepționale a raionului Anenii Noi

DECIDE:

1. Se constată situație excepțională la nivel local în legătură cu depistarea focarelor de *Influența Aviară*.
2. Se aprobă Planul de măsuri pentru combaterea și prevenirea răspândirii *Influenței Aviare* pe teritoriului raionului Anenii Noi (conform anexei).
3. Autoritățile publice de nivelul I, agenții economici din raionul Anenii Noi vor asigura implementarea Planului de măsuri pentru combaterea și prevenirea răspândirii *Influenței Aviare* pe teritoriul raionului, conform competențelor.
4. Autoritățile publice de nivelul I, agenții economici din raionul Anenii Noi vor asigura informarea angajaților, a populației despre necesitatea respectării stricte a Planului de măsuri pentru combaterea și prevenirea răspândirii *Influenței Aviare* pe teritoriul raionului.
5. Se instituie măsuri suplimentare de supraveghere pentru a limita răspândirea bolii, până la noi dispoziții:
 - toate păsările din localitate se vor ține închise în adăposturi, pentru a limita contactul cu alte păsări domestice sau sălbatice;
 - toate cazurile de îmbolnăvire sau moarte la păsările din orice specie, din curtea proprie, vor fi anunțate, fără întârziere, medicului veterinar de liberă practică împuternicit;
 - toate cadavrele de păsări, descoperite în locuri publice, se prezintă, fără întârziere, medicului veterinar de liberă practică;
 - până la clarificarea situației sub aspect epidemiologic în raza raionului, se interzice organizarea pe teritoriul localității de piețe, târguri sau expoziții de păsări și animale;

- toate indicațiile medicului uman și ale medicului veterinar de liberă practică se respectă necondiționat;
 - se sistează mișcarea păsărilor și produselor obținute de la acestea (ouă, carne), din exploatațiile non-profesionale;
 - se interzice pășunatul animalelor în apropierea bazinelor acvatice, pentru a exclude riscul vehiculării infecției prin intermediul acestora;
 - interzicerea comercializării păsărilor în cadrul târgurilor de animale și păsări atât în zona de protecție cât și în zona de supraveghere.
6. Direcția raională pentru Siguranța Alimentelor va continua monitorizarea în continuare evoluția focarului de Gripa Aviară H5N1 la lebede identificat în satul Șerpeni.
 7. În funcție de evoluția și tendința situației epidemiologice, măsurile restrictive pot fi revizuite și actualizate prin Deciziile ulterioare.
 8. Nerespectarea măsurilor de Sănătate Publică expuse în prezenta Decizie constituie pericol pentru sănătatea publică și va servi drept temei tragerea la răspundere contravențională și/sau penală a persoanelor vinovate.
 9. Prezenta Decizie intră în vigoare din momentul emiterii și se publică pe pagina oficială a Consiliului raional Anenii Noi

Președintele CSE



Alexandru MOISEI

Aprobat: Președintele Comisiei pentru

Situații Excepționale a raionului Anenii Noi

MOISEI Alexandru



PLANUL MĂSURILOR

pentru combaterea și prevenirea răspândirii Influenței Aviare pe teritoriul raionului Anenii Noi

Nr.	Denumirea acțiunilor	Termenul	Responsabil
1	Notificarea obligatorie și imediată la STSA și Agenția Națională pentru Siguranța Alimentelor orice suspociunede boală în conformitate cu prevederile Ordinului ANSA nr. 51 din 04.03.2015 cu privire la aprobarea unor norme sanitar-veterinare privind notificarea internă și declararea oficială a unor boli transmisibile ale animalelor	Permanent	Șeful STSA, Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară, Medicii veterinari, Proprietarii de păsări (persoane fizice și juridice), Primăriile raionului
2	Informarea Autorității publice locale despre situația de risc la Gripa Aviară.	De fiecare dată când o impune situația epizootică	Șeful Subdiviziunii Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor
3	Identificarea culoarelor de migrare a păsărilor sălbatice din țările vecineși de sport supravegherea locurilor de staționare sau habitatele acestora în vederea depistării precoce a păsărilor bolnave sau moarte.	Permanent	Șeful STSA, Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară, Inspekția pentru Protecția Mediului Anenii Noi
4	Efectuarea supravegherii sanitar - veterinar pasive a efectivelor de păsări la Gripa Aviară și înregistrarea acestora.	Permanent	Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară, Medicii veterinari, Proprietarii de păsări (persoane fizice și juridice)
5	Instituirea carantinei profilactice cu măsuri stricte de supraveghere sanitar - veterinară a efectivelor de păsări importate.	Permanent	Șeful STSA, Proprietarii de păsări (persoane fizice și juridice)
6	Efectuarea cartografierii efectivelor de păsări domestice și sălbatice.	Până la stabilizarea situației epizootice	Șeful STSA, Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară, Directorul ISC Anenii Noi Autoritățile Publice Locale Societatea vânătorilor și pescarilor din raionul Anenii Noi

7	Se sistează mișcarea păsărilor și produselor obținute de la acestea (ouă, carne), din exploatațile non-profesionale.	Până la stabilizarea situației epizootice	Proprietarii exploatațiilor non-profesionale, Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor
8	Se interzice pășunatul animalelor în apropierea bazinelor acvatice, pentru a exclude riscul vehiculării infecției prin intermediul acestora.	Până la stabilizarea situației epizootice	Autoritățile Publice Locale Proprietarii exploatațiilor non-profesionale și comerciale
9	De intensificat măsurile de Bio-securitate în exploatațiilor non-profesionale și comerciale.	Permanent	Proprietarii exploatațiilor non-profesionale și comerciale
10	Aplicarea măsurilor de eradicare, profilaxie și control a Gripei Aviare conform HG nr. 939 din 04.08.2008 pentru aprobarea Normei sanitar- veterinară privind măsurile de supraveghere, control și combatere a gripei aviare și conform Ordinul Nr. din decembrie 2023.	Până la stabilizarea situației epizootice	Șeful STSA, Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară
11	Colectarea cadavrelor păsărilor sălbatice moarte și nimicirea acestora prin înhumare și dezinfectare riguroasă.	Până la stabilizarea situației epizootice	Primăriile, administratorii lacii Inspekția pentru Protecția Mediului. Anenii Noi, Șeful STSA, Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară, Secția Situații Excepționale
12	Identificarea terenurilor unde ulterior vor fi înhumate cadavrele păsărilor nimicite, inclusiv amenajarea corespunzătoare precum și evidența ulterioară a acestora.	Termen de 2 zile de la data aprobării acestui Plan	Autoritățile Publice Locale Inspekția pentru Protecția Mediului, Anenii Noi
13	Prelevarea probelor de la păsări din exploatațiilor non-profesionale și comerciale sau păsări sălbatice din zona de protecție și supraveghere necesare și transmiterea acestora către IP CRDV, pentru investigațiile stabilite.	în 10 zile de la data aprobării acestui Plan și ulterior repetativ înainte cu cel mult 10 zile înainte de a propune eradicarea restricțiilor	Șeful Subdiviziunii Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor, Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară
14	Va fi creată comisia de evaluare a pagubilor conform prevederilor HG 645/2010 (pentru cazurile în care se vor depista focare la păsările domestice).	Pe perioada eradicării focarului	Secția Agricultură și alimentației, Subdiviziunea Teritorială pentru Siguranța Alimentelor, Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară, Autoritățile Publice Locale

15	Interzicerea comercializării păsărilor în cadrul târgurilor de animale și păsări afiș în zona de protecție cât și în zona de supraveghere.	Până la ridicarea restricțiilor	Autoritățile Publice Locale Administrația piețelor de păsări Inspectoratul General de Poliție Anenii Noi, Subdiviziunii Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor
16	Combaterea comerțului stradal neautorizat cu păsări vii, carne de pasăre, ouă și alte produse și subproduse obținute de la păsări.	Permanent	Autoritățile Publice Locale, Inspectoratul de Poliție Anenii Noi, Inspectoratul de Poliție mun.Bender
17	Se interzice întreținerea păsărilor în libertate cu acces în afara curților, gospodăriilor personale, aplicându-se măsuri de evitare a contactului între păsările domestice din alte gospodării și cele sălbatice.	Permanent	Autoritățile Publice Locale, Inspectoratul de Poliție Anenii Noi, Inspectoratul de Poliție mun.Bender
18	Distribuirea materialelor informativ, posterelor, difuzarea spoturilor informative, mediatizarea populației prin intermediul mijloacelor massmedia despre Gripa Aviară și despre măsurile necesare de întreprins, dacă se constată semne de boală sau pieire a păsărilor.	Urgent	Șeful Subdiviziunii Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor, Autoritățile Publice Locale, Mass-media
19	întreprinderea măsurilor pentru contracararea circulației necontrolate a păsărilor (razii periodice în localitățile zona de protecție și supraveghere, astfel în cât cetățenii să simtă omniprezența poliției).	Permanent	Inspectoratul de Poliție Anenii Noi, Inspectoratul de Poliție mun.Bender
20	Intensificarea contracarării traficului ilegal de păsări, produse și suproduse obținute de la acestea, identificarea colectorilor de păsări ce activează ilegal și tragerea la răspundere a acestora.	Până la stabilizarea situației epizootice	Medicii veterinari oficiali, Colaboratorii Inspectoratului General de Patrulare, Administrația piețelor, Proprietarii de abatoare pentru sacrificarea păsărilor
21	Intensificarea controlului respectării măsurilor de Bio-securitate în fermele comerciale de păsări conform cerințelor stabilite în Ordinul MAIA nr. 57/2023 cu privire la aprobarea listelor de verificare pentru domeniile de control ale Agenției pentru Siguranța Alimentelor.	Până la stabilizarea situației epizootice	Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară, Proprietarii fermelor de păsări
22	Evaluarea fondurilor de vânătoare, iar în cazul depistării păsărilor sălbatice cu comportament neadecvat sau a cadavrelor de păsări sălbatice, va fi notificat STSA.	Perioada de vânătoare	Inspekția pentru Protecția Mediului Anenii Noi Directorul ISC Anenii Noi

			Societatea vânătorilor și pescarilor din raionul Anenii Noi
23	Înștiințarea medicilor veterinari, zootehnicienilor, deținătorilor de păsări, șefi de ocoale silvice, societatea vânătorilor și pescarilor din raionul Anenii Noi despre Gripa Aviară și importanța declarării imediată a oricărui caz de îmbolnăvire sau pieire a păsărilor.	Urgent	Autoritățile Publice Locale, Șeful secției supraveghere sanitar-veterinară,
24	Crearea filtrelor pentru aplicarea restricțiilor de mișcare a păsărilor și transporturilor de păsări (doar în cazul depistării focarelor de boală la păsări domestice).	Până la finalizarea măsurilor de nimicire și dezinfecție primară	Inspectoratul de Poliție Inspectoratul pentru Situații de Urgență, Autoritățile Publice Locale, Inspectoratul de Poliție mun.Bender
25	Monitorizare stării de sănătate a cetățenilor din zonele infectate.	Până la stabilizarea situației	Centrul de Sănătate Publică Instituțiile Medicale Publice și Private Centrele de sănătate
26	Ridicarea măsurilor de restricție.	Nu mai devreme de 90 de zile de la ultimul caz de boală, dezinfecția finală și rezultate negative a probelor testate	Autoritățile Publice Locale, Comisia Situații Excepționale. Subdiviziunile Teritoriale pentru Siguranța Alimentelor